

EL DOMPOSTALIANO

Publicase por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto: 15 cént.

Año XXI

Oficinas: Huérfanas, 31

Santiago, jueves 24 de octubre de 1940

Teléfono número 1327

N.º 6.192

LA ESPAÑOLIDAD ABSUELTA

Hace muchos meses escribimos una glosa ardiente —en la intención, al menos— sobre una frasecilla, al menos, sobre la revista de la Argentina *Sol y Luna* sembraba el viento americano. La frase decía nada menos que esto: «Nuestra pasión por España no es hispanofilia, sino hispanofiliación. Y estaba escrita —sencilla y orgullosamente— por lo mejor de la juventud y el intelectualismo argentino».

Ahora —en los días actuales— la hermosa frase de nuestros hermanos de Buenos Aires cobra actualidad miles de kilómetros al norte de Argentina. Por hispanofiliación —quiere decirse por amor a España— han sido acusados de traidores a la Patria tres diputados del Congreso de Nicaragua, patria de Sandino y de Sacasa, noble y laureada tierra de Rubén.

Hay en el alma española muchas cosas variables, pero una permanente: la ilusión y el amor por América. No conocemos joven español, con algo dentro de la cabeza y el corazón que no sueñe con el Continente americano, nacido al mundo y a la historia por la gloria y aventura de tres carabelas españolas. Es inútil negarlo. Esperanza y será nuestra ardiente esperanza y nuestro noble sueño. Aquí somos muchos —y lo decimos para que lo sepan en América— los que daríamos nuestra mano derecha por estar y vivir y luchar y mostrar el gran fondo de España en las anchas tierras que añadió Colón al mundo.

Para este grande amor de los españoles contamos hoy un admirable sucesor americano. En Nicaragua —donde soñó Rubén— un senador con apellido extraño —el senador Pallais— ha llevado al banquillo de los acusados a tres bravos diputados del Congreso nicaragüense. Sus nombres merecen ocupar un lugar de privilegio. Son Pablo Antonio Cuadra, Diego M. Chamorro y José Coronel. El senador Pallais lo ha acusado de sentir y servir un amor, que él juzgaba desmedido, por España; de sentir y servir un amor, que él juzgaba delito, por nuestra Falange.

Nuestros hermanos Pablo Antonio Cuadra, Diego M. Chamorro y José Coronel, nietos de España, han tenido que defenderse por amar lo que es suyo, han necesitado justificar la sangre española de sus venas. Pablo Antonio Cuadra ha contestado por los tres: «Estoy contento de sentarme en un banquillo por defender la causa de la Hispanidad, la cual fue promovida por nuestro Rubén Darío».

Naturalmente, el Senado de Nicaragua —donde, por fortuna, no tienen mayoría los senadores Pallais— ha absuelto con todos los pronunciamientos favorables a Pablo Antonio Cuadra, Diego M. Chamorro y José Coronel, cuyos nombres nos queman los puntos de la pluma de hermandad castellana. La imputación de traición por estar al servicio de un Estado extranjero —que a tanto se quería equiparar el amor a España y su Falange— ha sido rechazada. Nicaragua ha afirmado, al absolver a nuestros hermanos, que sentir la Falange es sentir la españolidad, y que amar a España, lejos de ser delito, es fidelidad a la estirpe. Desde el cabo de Buena Esperanza al estrecho de Panamá —que esto se diga en lengua castellana ya está bien—, es en vano ponerle emboscadas a la sangre.

Por el gesto y la nobleza de Ni-

caragua medimos y sentimos la dilatada dimensión de la América española. Y no por contestar como es debido, sino porque es verdad, decimos a los millones de Pablo Antonio Cuadra que allí viven que España entera, si es preciso, se dejará matar por defender el alma y la libertad americanas, que son las propias y hermosas alma y libertad españolas.

(De Arribá).

El VII Congreso internacional de Cristo Rey se celebrará en Zaragoza

El año próximo, en el mes de septiembre, se celebrará en Zaragoza el VII Congreso Internacional de Cristo Rey. El VI Congreso se celebró en Yucea el año 1939.

El Comité acordó que el próximo Congreso se celebre en España el año 1941 y a Zaragoza se le ha conferido el honor de ser el lugar donde se verifique el VII Congreso. Tal acuerdo fue tomado por el Comité Internacional como homenaje a la católica España y como testimonio de admiración a los españoles que dieron su vida por Cristo Rey.

Declaraciones del Dr. Funk

Berlín.—El doctor Funk, ministro de Economía del Reich, ha hecho a la principal revista técnica alemana, *Die Deutsche Volkswirtschaft*, unas declaraciones en las que subrayó que la estructura económica de la nueva Europa se formará con los principios de la Alemania nacional socialista y de la Italia fascista. «El tráfico internacional —dijo—, entre otras cosas— se basará en el intercambio natural y entrará en una nueva fase productiva. El ejemplo alemán ha demostrado que en una economía sistemáticamente dirigida no hay parados ni actividades económicas sin exportar. Después de la guerra, el viejo continente se «moverá» de tal modo que no será inferior en nada a los demás bloques económicos mundiales».

Por su parte el ministro italiano de Comercio Exterior ha declarado que cuando termine la guerra Alemania e Italia serán las potencias encargadas de dirigir el resurgimiento de Europa. «Las potencias del Eje —dijo—, tras haber cambiado la faz del continente, elevarán sobre una base indestructible, su destino económico, político y cultural. Hay que establecer una nueva jerarquía de naciones, en las que todas y cada una de ellas tendrán derecho a participar de las materias primas y de los recursos del Universo».

El autor de unos 60 asesinatos es condenado a muerte

Mérida, 23.—En Consejo de Guerra ha sido juzgado y condenado a la última pena, el cabecilla rojo Benito Manuel Tirado, autor de más de sesenta asesinatos cometidos en los pueblos extremeños de Sireca y Herrera del Duque. De jefe de la Milicia roja, pasó Tirado a comandante de dinamiteros, y fue acaudalado de Viso de Pedroches (Córdoba), donde ordenó incendiar los archivos de los Registros civil y de la Propiedad.

Ya son nueve los galeones localizados en la bahía de Rande

Vigo, 23.—Los técnicos de la empresa concesionaria de los trabajos para la extracción del tesoro hundido en Rande desde 1702, han explorado ya 350 000 kilómetros cuadrados de fondo submarino. El último galeón descubierto se encuentra a 35 metros debajo de la superficie, y está cubierto por una capa de fango de metro y medio de espesor. Hace el número nueve de los localizados definitivamente. Otras boyas señalan la probable situación de los restantes navíos de la famosa «Escuadra de plata», situación que los buzos tratan actualmente de comprobar.

La tentación del oro ha llevado a muchos pescadores de ostras de Redondela y Puentespino a efectuar operaciones de rastreo en los lugares acotados por las señales flotantes, consiguiendo extraer diversos objetos de cobre y plomo.

Una curiosa torre, que permitirá descender a una campana submarina y alimentar de aire a los obreros que trabajarán sobre el fango, se halla ya preparada. A primeros de

año comenzarán las operaciones de excavación submarina en gran escala, si se reciben los poderosos compresores necesarios. Diversos aparatos y motores han sido fabricados en las factorías locales.

Himmler aclamado en Barcelona

Barcelona, 23.—El jefe de la Policía alemana, Himmler, ha llegado esta mañana a Barcelona, procedente de Madrid, acompañado de su séquito, (y del General Jefe de la Policía Armada española, el Comisario general de Investigación, el jefe del Protocolo, el Secretario General de Investigación e Información de la Falange, el jefe de la Secretaría de Prensa, el Secretario del Protocolo de Falange, y un representante del Consulado Alemán).

El avión en que hizo el viaje llegó a las 12.45 al Aeropuerto nacional del Prat donde aguardaban el Capitán General de la Región, el Alcalde, el Gobernador Militar y el civil, jefes y otras autoridades, el Consulado Alemán, el jefe del Partido Nacional socialista en Barcelona, el Consulado de Italia, representantes de todas las Organizaciones alemanas en Barcelona y damas de la Colonia. Al descender Himmler del avión el Alcalde de la ciudad le dio la bienvenida en nombre de Barcelona y le presentó a las demás autoridades.

Dos camaradas de las Secciones femeninas de España y Alemania le entregaron ramos de flores. Himmler pasó revista a una compañía de Aviación que le rindió honores, y a las secciones de Falange y Partido Nacional socialista, que después desfilaron ante las autoridades.

Desde el Aeródromo, Himmler y sus acompañantes se dirigieron al Pueblo Español, donde una compañía de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, con bandera y banda de trompetas y tambores rindió honores al jefe alemán.

En la Plaza del Pueblo Español, adornada con Banderas de las dos naciones, daba guardia una sección de Falange. Al llegar Himmler fue interpretado el Himno alemán, cantado por camaradas de las Secciones Femeninas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Los grupos de canto y baile dieron una exhibición de bailes regionales que Himmler oyó con entusiasmo.

Entre grandes aclamaciones, el jefe de la Policía alemana, con su séquito y autoridades, marchó al Hotel, ante el cual se habían congregado millares de personas que repitieron las aclamaciones y los vitores a Franco y Hitler. Rindió honores una compañía de Infantería, que fue revista por Himmler y el Capitán General de la Región, ante quienes desfilaron, después las fuerzas Himmler se retiró al Hotel, pero ante las aclamaciones y vitores que se prolongaban con gran entusiasmo, salió al balcón para corresponder, con sus saludos, a las aclamaciones de la multitud.

Viajeros y acompañantes se reunieron después en el mismo Hotel, en la comida que el Capitán General de la Región ofrece al jefe alemán. Terminada la comida irán a Monserrat, y de regreso a la ciudad, se efectuará la recepción para la Colonia alemana en el domicilio particular del Consulado del Reich. Por noche, Himmler será invitado por el Ayuntamiento.

CONVENIO CON ALEMANIA PARA LA VENTA DE LA NARANJA

Valencia.—El Sindicato Nacional de la naranja ha hecho pública una nota explicativa, después de la firma de convenio con Alemania. En dicho tratado se prevé una estabilización de precios

HITLER Y EL CAUDILLO SE ENTREVISTAN

EN FRANCIA, 23.—El Führer ha tenido hoy con el Jefe del Estado español, el Generalísimo Franco, una entrevista en la frontera hispano-francesa.

La entrevista se ha celebrado en el ambiente de camaradería y cordialidad existentes entre ambas naciones.

Tomaron parte en la conversación el Ministro de Relaciones Exteriores del Reich, von Ribbentrop y el Ministro de Asuntos Exteriores de España, señor Serrano Suñer.

entre unos límites máximo y mínimo, según cada variedad, y se establecen precios que revalorizan la buena fruta española. Juntamente con el convenio se ha firmado un protocolo adicional referente a transportes, por medio de vagones hasta la frontera franco española, o por mar hasta puertos franceses.

Se añade que, no obstante haber resuelto de esa manera, el problema naranjero se continuarán las negociaciones con otros países.

Palabras proféticas y cinismo democrático

Después de Jean Zay, condenado a deportación perpétua, es al miserable Pierre Cot a quien reclaman las iras del pueblo francés. No se sabe quién de los dos ex ministros del Aire tiene culpas mayores en el sacrificio de la juventud francesa.

Pero Pierre Cot tuvo cuidado de ponerse con tiempo al abrigo de la justicia del mariscal. Aunque ella no le alcance por ahora, su nombre será eternamente exculpado en la vecina nación, y su obra de Gobierno podrá ponerse en todas las demás como ejemplo de perversidad y cinismo.

Es verdaderamente aterrador descubrir las influencias subterráneas con que la masonería y el judaísmo, llevan a cabo la destrucción nacional en los regímenes democráticos. La perversidad de estos ministros, instrumento de oscuros manejos, es evidente, puesto que no les faltaron las advertencias.

El 28 de enero de 1937, el diputado Wiedemann Goiran se dirigió en la Cámara al ministro del Aire, Pierre Cot, y le decía: «La Línea Maginot no puede reemplazar a los Alpes. Nuestra frontera está en peligro continuo y el corazón de nuestro país, su capital, puede estar en pocos minutos al alcance del enemigo. En ninguna parte el peligro aéreo y el peligro terrestre adquieren mayor actividad, igual simultaneidad y equivaencia. Todo el mundo sabe que en el momento en que se desatará un ataque aéreo en grandes masas sobre París, sobre nuestros terrenos de aviación, sobre nuestras reservas de petróleo, sobre los centros neurálgicos del país, un empujón formidable de las fuerzas de tierra romperán nuestra línea defensiva en uno o varios puntos. A través de las brechas, las divisiones motorizadas enemigas se extenderían por la retaguardia de nuestras líneas a una velocidad de 30 kilómetros por hora. ¿Qué haréis entonces, señor ministro del Aire? ¿Qué podréis hacer en esas horas trágicas en que el destino de Francia dependerá de vuestras decisiones?»

¿Qué hubiera podido responder Pierre Cot a estas palabras proféticas? Por aquel tiempo, el plan de producción de material volante sufría ya un retraso del 35 por 100 mientras que la aviación alemana recibía regularmente los aparatos previstos por el plan del mariscal Goering. Pero el diputado Bausoutrot, ponente de la Comisión de Aeronáutica, se encargaba de cubrir a su ministro, dando mayor fuerza a sus falsedades. No tiene disculpa, puesto que era un aviador célebre y bien enterado. Pero era también prisionero de los compromisos políticos adquiridos en una campaña electoral.

«No hay nada que haya escapado a nuestra vigilancia», declaró en la Cámara a principios de 1937.

Y después de una declaración preliminar tan reconfortante, el señor Bausoutrot sigue afirmando que todo marcha como sobre ruedas.

«¿Quién habla de falta de material, de retraso en la producción?» «La calidad superior la poseemos ya afirma el ponente. En el te-

rreno del material como en el de la organización, la política seguida por el ministro del Aire me parece eminentemente favorable a nuestra seguridad».

Aho a bien, la política de aquel ministro hizo que el día de la movilización no hubiera en los aerodromos franceses más aparatos modernos que 500 de caza y 16 de bombardeo.

Si se habla de cambios secretos, de nombramientos escandalosos, etc., el diputado ponente afirmará que si se han producido algunos descuentos como consecuencia de los cambios inevitables en la reorganización del Ejército del Aire, tales movimientos de mal humor han desaparecido ya al ver que la economía del sistema ha quedado mejor organizada».

De esta mejor organización podrían hablar, si no hubieran sido sacrificados a los caprichos del Frente Popular, los aviadores caídos en el desastre.

Y el señor Bausoutrot terminaba dirigiendo a Pierre Cot «un justo homenaje por su defensa de la seguridad francesa».

No ha esperado Pierre Cot a que le hagan efectivo este homenaje. Le desprecio y puso tierra por medio.

El portavoz del ministro tenía, por lo demás, una singular manera de tranquilizar su conciencia cuando a guisa le oponía cifras irrefutables.

En el mes de diciembre del mismo año, el diputado Goiran, citado antes, volvía a la carga, declarando en el Parlamento que el equilibrio de las fuerzas aéreas entre Alemania y Francia se había roto hace tiempo en favor del Reich.

«¿Y Rusia no tiene aviones?» —contestaba Bausoutrot.

Esta respuesta produjo exclamaciones de asombro en todos los sectores.

«Según eso —le contestó su contrincante— parece que confías la defensa aérea de nuestro suelo a una tercera potencia. Yo, por mi parte, me niego a confiar la salvación de Francia a la ilusión rusa. Si los alemanes nos atacan, ¿qué podréis oponer a su ejército aéreo? Eso es la cuestión. Por eso lanzo un grito de alarma. En estos momentos, el cielo de Francia se encuentra sin defensa. ¿Quién tiene la culpa?»

Para contestar a esta pregunta, que no tenía respuesta posible, Pierre Cot, utilizando un procedimiento fácil y sentimental, se atrincheró detrás de la bravura de los pilotos y observadores, detrás de la competencia de los mecánicos de la aviación francesa.

Ellos son precisamente los que han pagado con su vida la gestión desastrosa de Pierre Cot y de todos los que después cubrieron sus responsabilidades.

La amargura de tantos sacrificios inútiles aparecía ya claramente en la proclama que a la hora del armisticio dirigía el general Bouscat a los oficiales, suboficiales y soldados de la zona de operaciones aéreas del Este.

«Habéis cumplido —les decía— con vuestro deber. Del recuerdo de vuestros esfuerzos y de vuestros éxitos desesperados es preciso que saquéis la firme voluntad de no porvenir en el que se borren las tristezas del presente».

Como el principio decíamos, estas lacras, que sólo ahora salen claramente a la luz de los periódicos franceses, son una buena muestra de la pretendida felicidad que las naciones alcanzan en el régimen democrático.

Regimiento de Artillería núm. 28

Necesitando adquirir este Cuerpo (500) quinientas arquillas para tropa, se saca a concurso por el presente anuncio, para que los industriales que lo deseen, presenten proposiciones en pliego cerrado dirigido al Comandante Mayor del mismo, antes de las doce horas del día 6 de noviembre próximo.

El importe de los anuncios, será de cuenta del adjudicatario. La factura quedará sujeta al impuesto del 1.90 por cien, por pagos del Estado.

El modelo y otras particularidades, pueden verse en la Mayoría de este Regimiento a las horas de Oficina.

Santiago, 24 de octubre de 1940. El Comandante Mayor, Victoriano Felpejo.

CUPON DE CIEGOS

En el sorteo correspondiente al día de ayer, resultó premiado el número 743.

IMPORTANTE LEY SOBRE SEGUROS

Madrid, 23.—El Boletín Oficial del Estado publica hoy, entre otras, la siguiente disposición.

Jefatura del Estado.—Ley de 17 del actual sobre seguros no pertenecientes a ramos de vida y accidentes en relación con siniestros de tipo extraordinario acaecidos en España desde 18 de julio de 1936 hasta el 1 de abril de 1939, por la que se regula un compromiso entre asegurados y compañías, con el fin de someter a la amigable composición de la Junta Consultiva de Seguros la definición de las normas sustantivas de carácter general con arreglo a las que hayan de ser dirimidas las diferencias, que sin estar ya resueltas, versen sobre cumplimiento de contrato de seguros, del tipo referido. Se entenderán adheridos al compromiso todos los asegurados y aseguradores, excepto aquellos que dentro de diez días hábiles a la promulgación de la presente ley expresen su voluntad en contra mediante acta notarial y los que tengan promovido litigio y no desistan de su demanda en el mismo número de días hábiles. A continuación y sobre esta base se establecen los adheridos y los no adheridos y se regula el funcionamiento de la Junta Consultiva para dictar laudos y del Tribunal especial que entenderá de las desavenencias que en su aplicación pudieran surgir. Finalmente, se autoriza al ministro de Justicia para que los litigios ya promovidos, o que puedan promoverse por no aceptación del compromiso regulado por esta ley, sean conocidos sustanciados y fallados, exclusivamente por un Juzgado especial de primera instancia constituido en Madrid y al cual se remitirán en el estado en que se encontrasen, los autos todavía no fallados.

El Sr. Carceller visita los lugares castigados por las inundaciones

Barcelona, 23.—A las nueve de la mañana, ha salido de Barcelona con dirección a Gerona, el ministro de Industria y Comercio, con el fin de recorrer las zonas afectadas por las inundaciones. Iba acompañado por el consejero de Economía Nacional, señor Martín, e inspector nacional de Auxilio Social. En el límite de la provincia fué recibido por el gobernador civil de Gerona, en unión del cual se trasladó a esta ciudad. A las once y media llegó a la misma el señor Carceller, y en la plaza del Marqués de Camps se le rindió honores por una compañía del Regimiento de Infantería número 55. En dicha plaza le esperaban todas las autoridades locales, así como numerosísimo pueblo.

El ministro visitó los lugares de la capital más afectados por las inundaciones, enterándose detalladamente de los perjuicios por boca de las autoridades locales. Seguidamente se dirigió al pueblo de Olot, a donde llegó a las doce y cuarto de la mañana. Lo mismo que en la capital, le rindieron honores militares en este pueblo. Acto seguido y acompañado por las autoridades locales, visitó las diversas fábricas y lugares afectados por las inundaciones. Puede decirse que toda la zona industrial de Olot ha sufrido los daños del desbordamiento de las aguas. Igualmente han sufrido considerables daños muchas casas particulares, que se hallan reducidas a escombros.

Treinta y cinco fábricas han sido víctimas, en mayor o menor grado, de daños considerables. Cinco fábricas hay totalmente destruidas; veinte con la maquinaria completamente destruida y las diez restantes, dañadas de menos importancia, aunque no podrán funcionar por el momento. Además, no hay fluido eléctrico, pues las centrales han tenido también averías y en algunos casos, han sido destruidos los saltos de agua. El ministro visitó varias de esas fábricas en compañía de las autoridades y de muchos de los damnificados. En bastantes de estas fábricas, los daños han sido tales, que no quedan ni los cimientos, y en otras la maquinaria ha sido arrancada y trasladada a gran distancia por la fuerza de las aguas.

Terminada la visita a Olot, el ministro de Industria y Comercio se trasladó al pueblo de San Juan

VISITANDO la Papelería

«La Comercial»
RUA NUEVA, 1

encontrarán los escolares, artículos para clase, a precios económicos y de calidad. Adquiera artículos de Dibujo.

PRÓXIMA APERTURA

de un lujoso escaparate exhibición de objetos de escritorio en los talleres tipográficos de

«La Comercial»

GELMIREZ, 26
Teléfono 1435

Señoritas

WENSIVA

DE ABAJO, 34

MODERNA

HERADO

del Hotel Español

IDA

ERO

icio

más re-



MAÑANA

Presenta el triunfo máximo del formidable

DICK POWELL

El magnífico film musical, alegre y divertido

El Gondolero de Broadway

con la bellísima estrella

JOAN BLONDELL

y el extraordinario

ADOLPHE MENJOU

la Font, donde visitó toda la zona industrial. En esta zona, las inundaciones han destruido tres fábricas que se pueden dar por desaparecidas, y otras quince han sufrido desperfectos de importancia. En San Juan de la Font, las fábricas siniestradas son, en su mayoría, de géneros de punto, algunas de papel y otras de imaginaria. En una de ellas, las aguas arrastraron una caldera de gran tamaño a 700 metros de distancia. La maquinaria, fuertemente empotrada, ha sido también arrastrada. El ministro ha prometido transmitir sus impresiones al Gobierno para poner remedio a tanto daño lo antes posible. En su viaje de regreso se propone visitar los pueblos de Manlieu, Torelló y otros de la comarca de Vich.

Gerona, 23—Hoy han llegado de Barcelona varios vagones de material para reparar los puentes de la provincia, destruidos por las aguas. Las noticias recibidas hoy de la provincia arrojan el siguiente balance: Camprodón, 94 casas averiadas y una destruida; en los pueblos de esta comarca han desaparecido las tierras de cultivo. La carretera de Ripoll a Camprodón está cortada por once desprendimientos de tierra, y son varios los puentes destruidos. Asimismo, la carretera de Camprodón a Saldad está completamente cortada, y han desaparecido tres molinos madereros. En San Pablo de Seguríes, el valor de las centrales eléctricas destruidas se cifra en dos millones de pesetas. En San Juan de las Abadesas, además de las centrales eléctricas, han sido destruidas otras seis fábricas, una de ellas de cemento, muy importante, así como también cuatro edificios particulares. Quedan mil obreros en paro. Hay dos niñas muertas, de corta edad. En total, las pérdidas materiales ascienden a 5.840.000 pesetas. En Ogassa han desaparecido dos pequeños, que se supone han perecido. En Baget, varios edificios han sido arrasados, y ha habido seis víctimas. En Rivas de Freser hay 15 edificios destruidos y 25 con grandes desperfectos.

La carretera de Puigcerdá está interrumpida en el kilómetro 17. El ferrocarril funicular de Murla ha quedado igualmente destruido. En Pontós ha sido hallado el cadáver de una niña de unos 10 años, y otros dos más, también de corta edad. El río ha dejado en aquel término gran cantidad de muebles y ganado muerto. En San Clemente Sasebas, donde sigue inundado el campo, han sido borrados varios caminos vecinales, siendo también muy grandes las pérdidas agrícolas. En Torrelia de Fluvia han sido averiados los edificios, así como un puente. Las carreteras de San Pedro Pescador y la de San Millieu han quedado obstruidas por grandes hoyos, perdiéndose las cosechas de forrajes y legumbres. Igualmente se han perdido 600 ovejas, 60 cerdos, varios mulos y docenas de vacas. Las aguas destruyeron totalmente los terraplenes construidos para la defensa fluvial de la población. En Rabet de Ampurdán, se han producido grandes destrozos en la carretera y crecidas pérdidas en ganado. En Perelada se ha perdido toda la cosecha de maíz. A un kilómetro del pueblo queda aun aislado un caserío. Las pérdidas de Ripoll, ya con crecidas, son las siguientes: edificios destruidos, 10; afectados por los destrozos 30; comercios inundados con pérdidas cuantiosas, 100; fábricas paralizadas, 30;

asi como también canales y presas, que tardarán, por lo menos, siete u ocho meses en repararse. Las pérdidas totales cifran en 3.200.000 pesetas.

Ramper y su gran Compañía. Mañana en el Principal

Mañana viernes, y por dos únicos días de actuación, se presentará en el escenario del Principal, Ramper, el más popular y famoso artista español de teatro, con su excepcional Compañía de grandes y nuevas atracciones. Santiago espera con el natural interés este magnífico acontecimiento de que va a disfrutar, gracias al celo y laboriosidad constante del Empresario del Principal, que no perdona medio de sostener el espectáculo en Santiago a la altura de las mejores capitales de España.

Con Ramper, hará mañana su presentación, la gran Compañía de Variedades que le acompaña y en la que figuran verdaderas atracciones, es por tanto el espectáculo que mañana nos presentará «Circuitos Carcelles» de verdadera importancia y suprema atracción.

Se ha tenido cuidado especial, al formarlo, de que todas sus manifestaciones se ajusten a la más absoluta moralidad, y todo él ha sido seleccionado para un público de familias. Con tales atracciones y alicientes, es seguro que la sala de nuestro más elegante coliseo, estará llena. Las funciones comenzarán a las siete y media y diez y media.

Una conferencia entre Hitler y Laval

Berlín, 23—En relación con las conversaciones del Führer y Laval se ha dado ninguna información en los centros políticos, por lo que se pueden deducir conclusiones sobre el contenido y alcance de las conversaciones. Por su parte, la Prensa alemana se limita a dar la información, publicándola en parte con grandes titulares.

Según informes de Vichy, la Prensa francesa no ha publicado noticias respecto a la entrevista del Führer con el vicepresidente del Consejo francés, Pierre Laval.

Se ha facilitado, de fuente competente, un comunicado en el que se dice que todavía no puede fijarse el carácter de la entrevista, aunque todos los franceses comprenderán que se trata del porvenir de Francia y que dicha entrevista constituye el suceso más importante producido después del armisticio.

De Ginebra se anuncia que el vicepresidente del Consejo francés, Laval, ha salido de París, y que tan pronto como llegue a Vichy será recibido por el mariscal Pétain, a quien informará sobre los resultados del viaje.

Vichy, 23—El vicepresidente del Consejo francés, M. Laval, ha informado, a su llegada a esta ciudad, al mariscal Pétain acerca de su entrevista con el Führer. Laval y el Jefe del Estado han sostenido dos conferencias. A las cinco de la tarde se han reunido los ministros en Consejo bajo la presidencia del mariscal Pétain.

PUTBOLERIAS

Para el domingo, 27 del corriente, el calendario del campeonato gallego de la categoría superior, señala, a celebrarse en Santiago, un partido de fútbol entre el «Compostela» y el «Lugo F. C.», descomandando los restantes participantes de la Zona Norte.

Los lucenses parecen no consiguieron todavía acoplar el equipo, como lo justifica el hecho de haber sido «golreado» ocho días antes, en su propia casa, por el «Coruña».

No dudamos, por ello, que los compostelanos lograrán imponerse con relativa facilidad, y reunirán seis puntos en la clasificación.

En la Zona Sur, después de no tomar parte en el torneo, como había indicado, el «Eirís» de Pontevedra, se ha retirado el «Sportivo» de Puentearas, cuando llevaba jugados varios partidos. Suponemos que el último lo haría por encontrarse mal clasificado, lo que representa una informalidad, aunque acaso justifique otra «habilidad deportiva» para favorecer o perjudicar a tercero.

En la Zona Norte, por ahora, siguen todos en plan de lucha, pero... ya emplean a circular rumores alarmantes, que esperamos no se confirmen, aunque en definitiva convenga realizar alguna retirada estratégica.

El nuevo cronista local «X», con sus líneas de anteaer insertas en esto

Señoras y Señoritas:

Visiten el Salón de Peluquería para Señoras «Compostela», PLAZA DEL INSTITUTO, 1, bajo la dirección del acreditado peluquero para Señoras JOSÉ LIMÉS.

Permanentes con y sin electricidad, (raíces y croquiño), ondulados, corte de cabello, tintes, etc., etc.

No lo olvide: Plaza del Instituto, 1

mismo periódico, consiguió «acaparar» todas las simpatías de los jugadores raquingistas, especialmente de uno, que nos aseguraron se lo agradecerán. Por de pronto sabemos se trata de un nuevo socio de la Entidad deportiva que preside Gradín. Se hizo a partir del comienzo del campeonato actual y por el tiempo —según se afirma— que aquél dure, para no gravar tanto su bolsillo, porque así le resulta más económico la asistencia a todos los partidos.

PENALTY.

24—octubre—1940.

Escuela Elemental de Trabajo

Anuncio importante

Los señores que han solicitado tomar parte en el Concurso-oposición para la provisión de la plaza de profesor de Matemáticas y Tecnología de la Construcción de la Escuela Elemental de Trabajo de esta ciudad se presentarán en los locales de esta Escuela el miércoles día seis de noviembre a las cuatro de la tarde para dar comienzo a los ejercicios de dicho Concurso-oposición.

La no comparecencia en dicho día y hora supone la exclusión del solicitante.

Santiago, 23 de octubre de 1940.—El Presidente del Tribunal, Luis Iglesias.

NOTICIAS

Nos satisface registrar el interés que algunos obreros vienen mostrando en los trabajos de urbanización iniciados —pocos días ha— en el Camino Nuevo. Compañadísimo presenciamos, en la mañana de hoy, cómo laboraban empleados de la Traída de Aguas y Alcantarillado, los del contralista de las aceras y los del Municipio; hasta el extremo que el competente capataz de éstos, don Andrés Mourullo, maneja el azarón a fin de facilitar la rápida instalación de la tubería de aguas. Además de las obras realizadas por la Brigada de Canteros y Peones —que ya reseñamos— hay que añadir hoy la total limpieza de toda la alcantarilla de la rampa de acceso a la Calle Nueva. Algunos de aquéllos siguen ocupados en la labor destinada a derribar un viejo olmo para después hacer lo mismo con el pretil.

A este afán de los trabajadores debe unirse el interés del Concejo, procurando orillar los obstáculos que oponerse puedan, en líneas o rasantes, al embellecimiento del primer sector de entrada a la población, tema que, Dios mediante, seguiremos propugnando.

Esta mañana, como anunciamos, tomaron posesión después de la Misa conventual los nuevos dignidades de Arcediano, Chantre, Tesorero, Maestrescuela y de la de Magistral el señor Iago Cizur, que les fué dada por el señor Dean.

Al acto asistieron numerosos amigos de los agraciados.

Terminada la ceremonia y después que los dignidades ocuparon sus nuevos puestos en el coro catedralicio, dirigiéronse al Palacio Arzobispal, cumplimentando al señor Arzobispo.

Acompañada de los señores de Remuñán pasaron ayer el día en Santiago la esposa e hija del comandante mutilado de Artillería don Arturo Guloch, fiscal superior de Tasas en la provincia de La Coruña.

Se interesa la urgente presentación de Consuelo Barreiro Iglesias, en las oficinas del «Servicio Social» de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, para enterarla de un asunto de interés.

El domingo próximo se celebrará en el estadio de la Residencia el partido de fútbol «Compostela»-«Lugo», del campeonato gallego de primera categoría.

Recibió hoy sepultura el cadáver de Andrea Rouco Coton, de 65 años, casada, que tenía su domicilio en La Espiñeira.

Enseñanzas «GELMIREZ»

GELMIREZ 16, 1.º-SANTIAGO

Primera Enseñanza graduada en tres secciones independientes, más una de Párvulos y otra preparatoria de Ingreso en el Instituto, adheridas respectivamente a la primera y a la última. (Estas dos secciones especiales funcionarán también independientes).

3 SECCIONES INDEPENDIENTES Y 3 MAESTROS NACIONALES

Bachillerato—Reválida e Ingreso Universidad.

Magisterio y Cursillos (anunciadas 5.000 plazas).

Grupo nocturno de cultura general de 7 a 9. (Ambos sexos).

Abierta matrícula durante el mes de octubre.

Va a fundirse la lámpara, en bronce, que ha de colocarse sobre el sepulcro de don Buenaventura Cañizares, canónigo que fué de la Metropolitana de Santiago. Es una labor aunque sencilla, muy bien ejecutada por don Andrés R. Caivo, cura párroco de Santa María de Muja.

Mediante elección, ha sido nombrado para la Escuela de Santiago (casco), en este Ayuntamiento don José Lage Martínez en cuya Escuela deberá realizar las prácticas docentes que le corresponden como alumno maestro, en la Escuela que actualmente regenta.

De ligeras contusiones fué curado en el Gran Hospital Anastasio Montero, de 70 años, del lugar de Amio, quien fué maltratado por un ahijado suyo.

También fué asistido en dicho establecimiento benéfico el vecino de Rapa da Folla Eduardo Pampín, de 18 años, que presentaba traumatismo del ojo derecho, ocasionado por su convecina María Gómez.

Se ruega a los señores que a continuación se relacionan pasen por la Central Nacional Sindicalista, Rua Nueva, número 12-2º, de 11 a 13 y de 18 a 20 para enterarse de un asunto que les interesa:

Don José Fiuza, doña Balbina Carrero, doña Presentación Taboada Ferreiro, doña Ramona Calvo Quintán, doña Dolores Lens-Iglesias, doña María González Vila, doña Josefa Suárez Suárez y doña Elena Vázquez Barreiro.

El maestro que fué de la escuela nacional de Sar, don Pedro A. Sánchez Moratinos ha sido destinado a Camponaraya (León).

Falleció en el Manicomio de Conjo el alienado Manuel Antonio Rodríguez Crespo, de 65 años.

Era natural de Vilamarín, en la provincia de Orense.

Por la marquesa de la Conquista y para su sobrino don Diego Rafael Requena, ha sido pedida a los señores de Rodríguez y González, la mano de su encantadora hija Maxi.

Doña Obeduía Vázquez García, viuda de don Emilio Amor Rolán director que fué de la Escuela Normal del Magisterio de Orense, ha hecho donación de la biblioteca que poseía de su finado esposo al Centro Bibliográfico de aquella provincia.

En el lugar de Bar de Abajo murió, de un mes, Dolores Rodríguez Ferre ro.

Con objeto de proseguir sus estudios en la Universidad Central salió para Madrid el aventajado escolar don Antonio Pensado Lago. Sus amigos le obsequiaron con una comida íntima en la que reinó la mayor confraternidad.

Una vecina de Pontevedra denunció a la Policía que la lechera de Marcón, Pilar Villaverde Ríos se negaba a venderle la leche, como lo venía haciendo desde hacía algún tiempo, porque no se avenía a abonársela a razón de una peseta el litro. Como Pilar manifestase en la Comisaría que no vendería la leche que traía al mercado no siendo al precio indicado, quedó detenida en los calabozos de dicha dependencia a disposición del excelentísimo señor Gobernador civil.

—Unas vecinas de Arcade denunciaron a la Guardia civil de Redondela, que el industrial de Cesantes, Maximino Barciela Carrera les había vendido cuatro bollos de pan de maíz de dos kilos con 700 gramos cada uno, al precio de cinco pesetas la bolla. Presentada la Benemérita en dicho establecimiento fueron halladas 14 bollos más de las indicadas; 12 sacas de maíz en grano, de 100 kilos cada una y tres de centeno, cuyo cereal había adquirido clandestinamente a individuos desconocidos y a precios superiores al de tasa. Tanto los

panes como el cereal fueron intervenidos, no procediéndose a la detención del referido industrial por acreditar con certificado facultativo, hallarse enfermo. Estando instruido se remitió al ilustrísimo señor fiscal de Tasas.—De Teis comunican que en un registro practicado en el establecimiento de Luis Melón Alvarez, del barrio de Laredo-Chapeira, fueron hallados 1.000 kilos de maíz y barras de jabón, todo lo cual fué intervenido y puesto a disposición del señor Fiscal de Tasas, por haber manifestado el citado industrial que el jabón lo tenía intervenido, hecho que no pudo comprobar, y que la mayor parte del maíz que tenía lo cosechara en fincas suyas, comprando la Benemérita que dicho individuo no posee propiedades para el cultivo de la cantidad de maíz que dijo recolectara.

Hicieron e hoy en el Registro Civil las inscripciones natales de Luis Chapeira Muñiz, Isaura Rey Buján, Dolores González Alonso, Encarnación Boullón Moure y Luis Loureiro Chao.

A fin de enterarles de asuntos que le interesan deben pasar por el Negociado de Quintas del Ayuntamiento, Manuel Gara Rico, José Garabal Ferreiro, Manuel García Chenel, Mario García y García, José María Gil Pérez, Francisco Gómez Dovale, José Gómez España, Enrique Gómez Fernández, Antonio Gómez Quintán, Eduardo Gómez Rozas, Benigno Gómez Suárez, Mariano Gómez Ulla Lea, Manuel Gontás Rodríguez, Sócrates González Carrero, Ramón González Pardo, Lino González Rubido, Ramón González Seoane, Casto Gracia Peña, Luis Grovas López, José Guerra Asorey y Ramón Guadís.

El Ministerio de Industria y Comercio, teniendo en cuenta las dificultades existentes para el cambio de las denominaciones extranjeras en el empleo y uso de marcas, nombres comerciales y rótulos de establecimientos, ha prorrogado hasta el día 31, inclusive, del mes de diciembre próximo, el plazo concedido por la Orden de 8 de julio último.

Lo recaudado en esta ciudad por Arbitrios municipales, ascendió en el día de ayer a la cantidad de 3.258 85 pesetas.

Por el Excmo. señor Gobernador civil de la provincia, y a propuesta del Ilmo. señor Fiscal provincial de la Vivienda, se impusieron, en el día de ayer, las siguientes sanciones:

Por ejecutar obras sin autorización: A don Matías A'onoz, de La Coruña, 250 pesetas; a don Pedro López, de La Coruña, 250 pesetas; a don Marcelino Rodríguez, de La Coruña, 200 pesetas.

Por alquilar sin cédula de habitabilidad: A don Antonio Fernández, del Ferrol del Caudillo, 150 pesetas.

Por no ejecutar obras ordenadas: A don Andrés Mariño López, de Arzúa, 500 pesetas.

Central Nacional Sindicalista

OFICINA DE COLOCACIÓN

Para trabajar en Salamanca, necesitase oficial sastre, período prueba una semana. Demostrada aptitud quedará fijo un año, siendo los gastos de desahucio por cuenta del citado patrono.

Lo que se hace público, a fin de que aquellos a quienes pudiere interesar se dirijan a esta oficina, indicando domicilio y residencia.

Para trabajar en Murcia se necesita oficial especializado con fección zapatos señora. Jornal mínimo 12 pesetas. Caso resultar prueba, posible concentración trabajo destajo, para ganar 25 pesetas, siendo los gastos de desplazamiento por cuenta de la citada empresa.

Lo que se hace público a fin de que aquellos a quienes interese, puedan dirigirse a esta oficina, indicando residencia y domicilio.

El Jefe de la Oficina.

Reválida para Señoritas

PREPARACIÓN INTENSIVA

ALGALIA DE ABAJO, 24

Academia Menéndez Pelayo

COLEGIO AUTORIZADO

ALGALIA ABAJO, 24, 2.º

PRIMERA ENSEÑANZA—BACHILLERATO

Horas de matrícula: de diez a una y de cuatro a seis

Teatro Principal

MAÑANA VIERNES a las 7 1/2 y 10 1/2

CIRCUITOS CARCELLES

Presenta al genial caricato español

RAMPER

CON SUS ATRACCIONES

Margarita Francis

Los colosos de la danza moderna.

Nita Guerri

La notable estrella de la canción.

Muñisock y su Botón

Formidable atracción de malabarrismo.

Minerva

Joven y auténtica «estrella» pañola.

Moritz

Enigma coreográfico.

Clavelia

Linda bailarina acrobática.

Enrique Cases y su Orquesta

El magnífico conjunto orquestal.

Es un excepcional espectáculo, de la más absoluta moralidad, expresamente seleccionado para público de familias!

Recortes deportivos

Cosas de Pepito

Amable lector, tú y yo vamos a sostener una breve sección en este periódico. Bueno, ha de que las cajistas se enfaden y me dejan plantado con las cuartillas en el gancho que preside la imprenta. Desde esperan eterno turno otras tantas.

Mas, no serán así con uno que empieza y que todas las mañanas llega con una sonrisa en los labios y con un atentísimo buen día, exento de petulancia.

El cajista (y no decimos estas cosas por halagarnos) tiene un coso de periodista y de escritor.

En una ocasión lo habíamos observado; habla penetrado en la Redacción de un periódico local un señor que ya publicara trabajos en la prensa madrileña y con un aire de suficiencia pidió que las cuartillas que dejaba ocuparan el fondo y fueran compensadas con tipos de honor, es decir, vieran caracteres llamativos.

El cajista al componer no podía frenar su risa ¡Cuántas barbaridades!

Y cuando el autor se personó para corregir alguna falta tipográfica, el cajista se fué a su lado y le dijo: «Hombre, empuñe la de Tersipcore, que usted lo con funde con Baco».

Ya ven ustedes: los cajistas saben tanto como el que más, y al escritor le dió una sonora indicación de Mito'ogía.

De ahí, el miedo que tenemos a escribir si antes no sabemos cuál ha de ser el amable, el simpático compañero que «compondrá» que va en las cuartillas.

Claro está que en cuestiones deportivas son bastante atrevidos los que empiezan. Juzgan que por ver un par de partidos, ya tienen autoridad, y a escribir

manejat... de bueno o... Nosot... alguien... Pe... práctica... luntad y... empezaz... un... cuando... hay tro... para tro... Y nos... mos, pe... humildad... con los... Ramp... piruetist... del hume... escenari... do humi... que no tr... nadie q... sentido i... tod la de... que quei... que le ag... es period... cético, i... ni pensat... para oct... nada con... de graci... revele a... de la me... vicio de... llegar y... gracia fir... villosa... Tal vez... abonada... saisa y p... quiza, ta... un escri... forma pi... o no vivi... la misma... puede g... en una... vida e... cocinera... médico q... el aboga... to; en si... siones. P... zar los s... las inte... adormec... de deport... pierda su... serve inte... que ejer... rientes d... sus deriv... energías;... cuerpos;... fuerzas it... del paso... meter tr... nes al Pr... Ahora qui... en el bol... esperar, i... que lucca... quita de... Y a pro... dice que... paciencia... puesto... comer c... las hasta... serie A... otros lo...

EPISTOLA A PEDRO

(CONCLUSIÓN)

Yo, con mi propio dñn por compañía,
del recinto salí que nombró el mundo
corte del rey filósofo algún día.

A su verdor del Norte sin segundo,
de un frondoso jardín los laberintos
atrajeron mi paso vagabundo...

En armoniosa confusión distintos,
cándidos nardos y claveles rojos,
tulipanes, violetas y jacintos.

De admirar el vergel diéronme antojos;
y perdíme en sus vueltas, rebuscando,
ya que no al corazón, pasto a los ojos.

Y una viola, que al favorio blando
columpiaba su tímida corola,
quise arrancar... — Mas súbito, clavando.

Mis ojos en el césped, donde sola
daba al favorio sus esencias puras,
respelé por el césped la viola...

¡Guirnalda funeral, de desventuras
y lágrimas nacida, eran las flores
de aquel vasto jardín de sepulturas!

Pero jardín. Allí, cuando las flores,
aún te hablarán la amante o el amigo
con aromas y jugos y colores...

Y de tu santo afán mudo testigo,
Algo en aquellas flores sepulcrales,
algo del muerto bien será contigo!

Dentro de nuestros muros funerales
Jamás brota una flor... Mal brotaría
de ese alcázar de cal y mechinales,

Índice de la nada en simetría,

que a la madre común roba los muertos
para henchir su profana estantería.

¡Rutn estación de huéspedes inciertos
que ofreciera a los vivos su morada
por alquilar los túmulos abiertos!

De tierra sobre tierra fabricadas,
más solemnes quizá, por más sencillas,
las del santo jardín tumbas aisladas.

Con su césped de flores amarillas
Se elevan... no muy altas... a la altura
del que llora, al besarlas, de rodillas.

¡Mas sola allí, sin flores, sin verdura,
bajo su cruz de hierro se levanta
de un hispano cantor la sepultura!..

Delante de su cruz tuve mi planta...
y soñé que en su rótulo leta:
« ¡nunca duerme entre flores quien las canta! »

¡Pobre césped marchito! ¡Quién diría
que el cantor de las flores en tu seno
durmiera tan sin flores algún día!

¡Mas ¡ay del ruiseñor que, en aire ajeno,
por atmósfera extraña sofocado,
sobre extraña región cayó en el cieno!

¡Ay del vate infeliz que, amortajado
con su negro ropón de peregrino,
yace en su propia tumba desterrado!

Yo, al encontrar su cruz en mi camino,
como engendra el dolor supersticiones,

llamé tres veces al cantor divino.

Y de su lira desperté los sonos,
y turbé los sepulcros murmurando
la más triste canción de sus canciones.

Y a la viola, que al favorio blando
columpiaba allí cerca su corola,
volví turbios los ojos... Y clavando.

La rodilla en el césped (donde sola
era airón sepulcral de una doncella)
desprendí de su césped la viola.

Y al lado del cantor volví con ella;
y así lloré, sobre su cruz mi mano,
la del pobre cantor misera estrella:

— Bien te dice mi voz que soy tu hermano,
¿quién saluda tus despojos fríos,
sin el ¡ay! de mi acento castellano?

Diéronle ajena tumba hados impios...
¡si ojos extraños la contemplan secos,
hoy la riegan de lágrimas los míos!

Sólo suena mi voz entre sus huecos,
para que en ella, si la escuchas, halles
los de tu propia voz póstumos ecos...

¡Por las desiertas y sombrías calles
donde duerme tu féretro escondido,
no pasa, no, la virgen de los valles!

Una vez que ha pasado no ha venido...
trajéronla con rosas... A tu lado
la virgen, desde entonces ha dormido...

Si su pálida sombra, al compasado
son de la media noche, inoportuna,
flores entre tu césped ha buscado.

Bien habrá visto a la menguante luna
que en el santo jardín, rico de flores,
sólo yace tu césped sin ninguna.

¡No tienes una flor!.. Ni ¿a qué dolores
una flor de tu césped respondería
con aromas y jugos y colores?

Sólo al ruego de lágrimas naciera,
y de tu fosa en el terrón ajeno,
¿Quién derrama una lágrima siquiera?

¡Ay, sí, del ruiseñor, de vida lleno,
que, en atmósfera extraña sofocado,
sobre extraña región cayó en el cieno!

Cantor en el sepulcro desterrado,
descansa en paz. ¡Adiós!.. Y si a deshora
un viajero del Sur pasa a tu lado,

Si al contemplar tu cruz, como yo ahora,
con su idioma español el viajero
te llama aquí tres veces y aquí llora,

Dígale el son del aura lastimero
cuál en los brazos de tu cruz escuceta
peregrino del Sur lloré primero...

¡Recibe con mi adiós tu violeta!
la tumba de la virgen te la envía.

Y al unirse la flor con su poeta,
ya en el ocaso agonizaba el día.

Eulogio FLORENTINO SANZ



Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo

EN

SANTIAGO DE GALICIA

DIRECTORES LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Doctor Fernando Alsina y Dr. Antonio M. de la Riva

Teléfonos: Dr. de la Riva, 1.424—Dr. Alsina, 1.125 Sanatorio, 1.006

A VISO: En la Imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción y de aniversario, lo mismo que anuncios de sufragios hasta las seis de la tarde.

El mejor Purgante AGUAS de

CARABANA

Derivativas Antibiliosas Antiherréticas



lavante maravilloso

para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia «LA CARMEVA». Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad en cosmética.

Venda todas partes



VINO DE MISA

“MULLER”

Distribuidora:

CASA PORTO

Plaza de Cervantes n.º 12. - Apartado de Correos n.º 9. Teléfono 1223

SANTIAGO DE COMPOSTELA